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Tema: Komisijos Pirmininkės kišimasis į Kroatijos rinkimus. Komisijos narių elgesio kodekso 
pažeidimas

2020 m. liepos 3 d., penktadienį, Komisijos pirmininkė Ursula von der Leyen pasirodė Kroatijos 
politinės partijos  Hrvatska demokratska zajednica (HDZ) reklaminiame vaizdo klipe, skirtame 
neseniai šalyje vykusiems rinkimams. Ji nufilmuota Komisijos pastato koridoriuje ištarianti partijos 
kampanijos šūkį „  Sigurna Hrvatska “ (saugi Kroatija), o ekrane pasirodo jos oficialus titulas.

Šis pasirodymas sukėlė pasipiktinimą ES, nes Komisijos pirmininko pareigas einantis asmuo privalo 
išlikti neutralus. Pagal Komisijos narių elgesio kodekso 9 straipsnio 3 dalį Komisijos nariai „susilaiko 
nuo viešų pareiškimų ar pasisakymų politinės partijos ar socialinių partnerių organizacijos, kuriai jie 
priklauso, vardu“.

Komisija išreiškė apgailestavimą dėl šio incidento, tačiau kartu stengėsi sumenkinti jo padarinius. Ji 
pripažino, kad padaryta techninė klaida 1 , tačiau vis tiek pareiškė, kad „tokie dalykai turėtų būti 
leidžiami“ 2 , taip netiesiogiai paneigdama, kad elgesio kodeksas buvo pažeistas.

1. Kaip Komisija vertina minėtą savo Pirmininkės pasirodymą politinės kampanijos vaizdo klipe, 
ypač atsižvelgdama į Elgesio kodeksą ir neutralumo principą?

2. Ar šį vaizdo įrašą nufilmavo Komisijos tarnybos?

3. Ar Komisija nebesikiš į būsimus rinkimus valstybėse narėse ir visapusiškai laikysis savo 
įsipareigojimo išlikti neutrali?

4. Kokios pasekmės laukia Komisijos Pirmininkės, pažeidusios Elgesio kodeksą?

1  Euobserver , „  Commission chief under fire for Croatia campaign video “, 2020 m. liepos 7 d., 
https://euobserver.com/institutional/148867

2  StarTribune , „  EU top official criticized for breaching code of conduct “, 2020 m. liepos 6 d., 
https://www.startribune.com/eu-top-official-criticized-for-breaching-code-of-conduct/571640452/


